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Palatul .Fundaţiunii universitare Carat 1. • la Bucureşti, în faţa Palatului Regal. 

binele tinerimii universitare dela 
toale iacuWltile din tara, al căruia 

scop va ii: de a procură studenti· 
lor un loc de întrunire, înzestrat cu 
o bibliotecă totdeauna deschisa, unde 
vor putea satisface iubirea lor de 
studiu; de a veni în ajutorul ace· 
Iora dintre dânşii. cari intreprind 
lucrări speciale sub direcjiunea pro· 
fesorilor lor, sau pentru tipărirea te· 
zelor, cum şi de a da subventii a
ceto"ra, cari din lipsa de mijloace ar 
fi siliti să întrerupă studiile lor, în 
daur•a culturei generali a tării. 

.,Spre îndeplinirea acestui scop 
facem danie de pe acum ministe· 
rului cultelor şi al înstructiunei pu· 
blice, o casă, ce se va clădl cu 
cheltuiala Noastra, de pe planurile 
acl alăturate, pe un loc aşezat în 
iata palatului nostru. 

.,Punem totdeodată la dispozitia 
aceluiaşi ministru suma de 200.000 
lei, în rentă română 5 la sută. 

., Dorinta Noastra, a Reginei şi 

a Principelui moştenitor este, ca 
această fundatiune sa contribue a 
întări frătia printre tinerimea univer
sitară şi a hrani simtământul patrio
tic, care înaltă sufletul el. 

"Alegând Noi inşi-ne locul vii1oa· 

rei clădiri, am voit, ca să se ridice 
aproape de reşedinta Noastră, a
decă sub ochii şi sub ocrotirea 
Noastră, iiinddi vedem în tînăra 

generatie speranta patriei şi unul 
din sprijinite cele mai temeinice ale 
Tronului şi Dinasfiei noastre" ... 

Palatul iundajiunei s'a zidit în
data, în fata palatului regal şi a 
fost inaugural la 14 Martie 1895. 

Studenjimea universitară lipsită 

până aci de-o adevărata bibliotecă, 

umplea zilnic salele de lectură, în 
numar aşa de mare, că în curând 
încăperile ce se păreau la început 
prea vasle, s'au arătat de lot mici 
pentru trebuintele tinerimii. Simtin· 
du-se lipsa unui local mai încăpă
tor, M. S. Regele a cumparat locul 
din iata palatului, pe care apoi s'a 
ridicat noul local, un splendid pa
lat în fata reşedintei regale, care e 
totodată şi una din podoabele ar· 
hitectice ale capitalei Romaniei. 

Fundatiunea Regelui Carol a fost 
înlregita în decursul timpului prin 
conlribuiri benevole de catră nume· 
roşi particulari. 

Aşa, Dna Dr. Elena N. Turnescu 
a dăruit fundatiunii 200.000 lei, so· 

cielatea "Dacia Romănia" şi "Banca 
of. Romănia Limited" rente anuale 
de 1000 şi 1500 lei, şi aljii, lot sume 
mari, ori biblioteci întregi, sporind 
numărul cărtilor fundatiei. 

Atât localul cel vechiu, cât şi 

palatul cel nou, sunt zidite de ar
hitectul Gotereau, căruia i·a reuşit 

să împreune vechea clădire cu cea 
nouă în modul cel mai nimerit. Va
loarea clădirilor se urcă la un milion 
şi jumătate lei. Valoarea totală a 
întregei iundatiuni se pretueşte la 
peste 3.000.000 lei. 

Pe lângă biblioteca care serveşte 
studentilor universitari, fundatiunea 
mai are şi frumosul Amfiteatru, ce 
va servl pentru conierenfe şi şedinte 
festive. Studentilor săraci le împarte 
Fundafiunea în fiecare an stipendii. 

Cu adevărat nobil şi românesc 
a fost scopul Regelui fondator, care 
printre mullele griji mari ce le are, 
se îngrijeşte şi de educatia tinerimii, 
fiind de credinta că !inera generatie 
de azi e: spe1anţu României, şi u· 
nul din sprijinele cele mai temeinice 
ale Tronului şi Dinasliei ... 

Răspândiţi revista "Cosinzeana" 
între cunoscuţii dumneavoastră ! 
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Sărutarea. 
-Păreri şi mărturisiri din gura femeilor.-

Nu e mult decând cel mai înalt 
for judecătoresc al Germaniei, in 
o sentinţă a sa, a definit astfel să
rutarea: 

- "Sărutarea este o influinţare 
simţuală asupra feţii unei alte per
soane, care dă îndreptăţire acestui 
act". 

Această definiţie, rece şi seacă, 

nu a putut să mulţumească lumea 
celor "interesaţi", mai ales în An
glia, de aceea zianil "Standard" a 
adresat cetitoarelor sale întrebarea, 
că: ce ţin despre sărutare? 

Intre cele dintâi a răspuns Miss 
Lilian Braifhwaitz, o minune de 
frumseţă, care s'a declarat astfel: 

- "Sărutarea nu este numai un 
act de atingere al obrazului feme
iesc, după cum judecă savanţii drep
turilor, ci o mărturisire a dragostei, 
e un semn văzut al celui mai sfânt 
sentiment şi, totodată, un jurământ. 
care vesteşte îmbinarea eternă a 
inimilor. Numai sărutarea de !udă 
se dă usor. In ochii femeii săruta-

' rea e simbolul sufletului. E oftatul 
sufletului ei pătruns de simţire, sem
nul care dovedeşte oferirea nemăr
ginită a sufletului ei. Această e 
poate o părere cam trecută, dar e 
sincera mea părere"! 

Rosina Filippi, o altă celebri
tate în lumea femenină engleză, dă 
răspunsul următor: 

- "O fetiţă întreb ase odinioară 
pe un profesor universitar, că ce 
este amorul? Dânsul a sărutat-o. 

Acesta i-a fost răspunsul şi acesta 
e şi răspunsul meu. Sărutarea e iu
birea"! 

Ethel Levey, zice: 

- "Sărutarea e totus cel mai 
drăgălaş lucru pe pământ. Dau 
drept poetului, care zice, că săru

tarea e o dulceaţă îndelungă, al că
rei miez se topeşte. Răul e, că în 
cele din urmă sărutarea se topeşte, 
ca ciocolata. Cel dintâi sărut e în
soţit de cel mai adânc deliciu, iar 
spre sfârşit vine totuşi desnădejdea. 
Cu toate acestea aş dori tare să 
sărut odată pe unul dintre juzii din 
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Lipsea, ca cel puţin să-şi poată face 
în cele din urmă o părere hotărîtă 

despre sărutare. Atunci poate ar 
simţi pentru întâiaşi dată în viaţa 

sa un fior ...• Ah, am aflat adevărul, 
ar zice, - sărutarea e fiorul feri
cirei"! 

Miss Kellag judecă astfel: 

- .Dacă bărbatul e mlădios, 

înalt şi brunet, şi are o mustaţă 

bogată, plină, atunci susţin că să

rutarea e o rămăsită fără seamăn 
'' a raiului pământesc. Dacă însă e 

un scurt, gros, şi braţele lui abia 
ajung să cuprindă grumazul. atunc1, 
- eh bien, - e o zdroabă super
fluă. Sărutarea peste tot e o ches
tie de simţire. Eu socotesc, că 

fiind vorba de sărutare, toţi deve
nim sentimentali, afară de juzi, cari 
vorbesc tot despre .atingere", ,,ma
nuare", "mărturisire", întocmai ca 
ŞI când pe noi femeile, la sărutat 
ne-ar întreba înainte şi noi după 

sărutare am mai sta să ne facem 
observaţiile in potriva acesteia". 

El/afine Terris, o primadonă de 
renume, zice că sărutarea e o co
medie: 

- "Dragoste in hapuri". 

Dansatoarea Adeline Genie, ţine 
că sărutarea e un lucru mare : 

- "Sărutarea e un ceva foarte 
serios. Convingerea mea e, că un 
judecător nu ar avea dreptul să-şi 
dea părerea despre sărutare. Săru
tarea nu se poate găsl într'un ca
binet oficios. Ea este un dar al 
Dumnezeire1". 

Iessie Wmter, eroină a dramei, 
se lasă răpită de consideraţii filo
sofice, când vrea să definească să
rutarea: 

- .Sărutarea e reflexul păcii, 
zălog al dragostei, mare izvor al 
inspiraţiei, glasul nădejdii, alfa şi 

omega simţirei. Bărbaţii şi-au dat 
viaţa pentru o sărutare, şi femeile 
se doresc după dânsa cu dor nes
tâns. Sărutarea e un lucru omenesc 
şi până acum nici femee, nici băr
bat, n'a putut să se avânte la ceva 
mai superior". 

O subretă simpatică, Marie Blar
che, a răspuns astfel: 
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-- "Sărutarea e extractul, esenţa 
bucuriei". Femeia, care zice că pen
tru dânsa sărutarea bărbatului e o 
nimica, se chiamă că e un exem
plar curios de abnormitate. Săruta
rea înseamnă mult, sărutarea e 
totul!" 

Acum, după atâtea glasuri ar
ginţii, să auzim părerea, pe bariton, 
a unui bărbat. Grăeşte d. Harry 
Paie, mare auctoritate în materie, 
(spune însuşi despre sine): 

- Am sărutat mult... Si fetite 
' ' şi femei mai in vârstă. Sărutarea 

este elixirul vieţii. Că e necesară 

invoiala din partea femeii? 

"Ei, odată, când eram încă 

"scumpe Harry". am sărutat o fată 
de vre-o ... 30 de ani şi mai bine. 
M-a măsurat de sus până jos cu 
obrazii si cu ochii aprinsi. 

- Ce-ti permiti, dom1~ule? Cum . ' 
indrăzneşti ?! 

Eu, ruşinat, am plecat ochii şi 

am !ngăimat ceva de vraja buzelor, 
de iubire şi de alte drăcovenii. 

Dar războinica lady m-a între
rupt repede: 

Cum îndrăzneşti, Domnule, 
să mă săruti numai odatd! Ei..!'' 

' 
o o o 

Iscusinta paserilor 
în facerea cuiburilor. 

O prea interesantă arătare din lu
mea paserilor, este, cum îşi clădesc 

ele cuiburile în care vor naşte şi 

vor creşte puii lor? 

Unele paseri îşi fac cuibul cu 
mare măestrie, altele simple de tot, 
dar sunt unele care nici nu-şi fac 
cuib deloc, cum e cucul, care, pre
cum e în deobşte cunoscut, îşi pune 
ouăle în alte cuiburi, mai ales în ale 
pitulicelor. 

Sunt paseri care îşi fac cuiburi 
în nisip, cum este strutul. 

Dropia îşi sprijină pieptul în pă
mânt şi făcându·şi vânt cu picioa
rele, se învârteşte până ce face o 
gaură adâncită in pământ, care este 
cuibul ei. Apoi şi-1 căptuşeşte cu 
puţine frunze sau buruieni. 

Lăs/unul de mal, îşi face cuibul 



Nr. 23. COSINZEANA Pag. 333. 

Regele Carol - ta Silistra! 

Se ştie că Regele Carol al României şi 
familia regală română a făcut o escursie cu 
vaporul pe Dunăre. Frumos a fost primit 
peste tot locul, dar deosebit de frumos la 
Silisira, cetatea de pe ţărmul drept al Du
nării, luată cu Cadrilaterul dela Bulgari. A
ceastă cetate a mai fost pe vremuri sub stă
pânire română, sub Mircea cel Bătrân. Tot 

aşa de frumos şi însufleţit la Turlucaia, oraş cu majoritate românească. - Chipurile de aci ne arată pe Rege 
şi suita sa la Sihstra. Nr. 1: Regele dat jos pe ţărm, primeşte raportul comandantului garnizoanei din Silistra. 
2: Regina (x) condusă de ministrul Dr. Anghelescu, debarcă in port. 3: Ministrul Morţun, aşteaptă sosirea 
Regelui. 4: Regele (x) Principele Ferdinand (xx) şi· Prinţul Carol (xxx) primesc, la debarcare de pe vapor, 
salutul ministrului Morţun. 5: Ne arată o parte a iachtului regal Stefan-cel-Mare, pe bordul căruia se află 
Familia regală şi cu care a făcut excursia pe Dunăre. Pe coasta dreaptă a iachtului, se vede numele lui, 

coperi! de o măreaţă ghirlandă de flori şi de Coroana regală, ca insignii că e iachtul regal. 
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în formă de galerii {ganguri, ambi
turi), pe care le sapă pe malul ape
lor. El de obiceiu îşi face galeria 
dreaptă, dacă e pământul moale, 
însă dacă întâlneşte pământ tare, 
face un cot şi sapă altă galerie. 

Flamandul este un adevărat zi
dar, îşi ridică o piramidă {înălţătură 
ascuţită) de noroi, cu capetul tăiat, 

rătezat, in vârful căruia îşi pune 
ouăle ferite de potopul apelor. Ouăle 
sunt clocite de Flamand, care stă 
călare pe piramidă. 

Salangana, un fel de rândunică 
ce trăeşte prin Oceanul Indian şi 

Pacific, îşi face cuibul din plante 
d~ mare pe cari le cimentează (bă
tătureşte) cu salivă scuipat din gura 
ei. Locuitorii le deslipesc de pe 
stâncile pe care sunt făcute şi le 
mânancă au mare poftă. 

Cinte.zoiul, ca să îşi facă cuib, 
pune in craca a două ramuri muşchiu, 
pe care femeea, cu ajutorul picioa
relor, îl scarmănă şi îl amestecă. cu 
rădăcini fine de buruieni şi cu aţe 

de paianjeni, pe care bărbatul le a
duce mereu, apoi se pune cu pieptul 
pe acest aşternut şi se învârteşte ca 
şi dropia. Îl mai căptuşeşte cu fulgi 
şi pene moi. Pe dinafară mai pune 
un muşchiu sau o scoarţă, ca să-I 

ascundă privirilor. 
Ţesătoarea, ce trăeşte prin India, 

Î!ii face cuibul de-asupra apelor, spre 
a fi ferit de reptile, şerpi şi alte tâ
râtoare, cari sunt număroase pe a
colo. Cuibul are forma unei glăji de 
bere, cu gâtui atârnat de arbori. E 
făcut din buruieni şi frunze ţesute, 

iar intrarea e prin partea de jos a 
glăjii. Pentru a se apără de duş

mani, bărbatul ţintueşte pe pereţi 

pe din afară, insecte luminoase, 
ce înfricoşează pe duşmani. 

Auşelul, care trăeşte şi pe la noi, 
e şi el un ţesător, care îşi face cui
bul în formă de pungă turtită şi e 
ţesut din puf de plop şi de salcie. 
De cele mai multe ori el e prins de 
o ramură, ce la adierea vântului se 
clatină, astfel că puii se leagănă ca 
într'un leagăn. Deschiderea cuibului 
e la o parte şi are un fel de oblon, 
pe care paserea îl poate să-I închidă 

sau să-I deschidă după voe. 
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Cusătoreasa (trăeşte prin Azia), 
este o păsărică ce îşi face cuibul a
propiind marginile a două frunze, pe 
care le coase cu ajutorul unui fir de 
bumbac smuls din fructul bumba
culoi şi cu ajutorul ciocului ei as
cuţit se ajută ca şi cum ar lucra cu 
acul... 

Atâtea firi şi deosebiri, a lăsat 

Ziditorul să se afle printre fiinţele 

din lumea lui ... 

RÂNDURI MARUNTE 

Doctor filosophiae. OI Seba s
ti an B o r ne mi sa. redactorul revis
tei acesteia, şi proprietarul .,Libră

nei Năţionale" înfiinţate de dsa in 
Orăşt1e, - a depus cu bun succes 
examenul de Doctor in filsofie la uni
versitatea din Budape5ta. Ne bucurăm 
şi il felicităm. 

In săptămâna vi1toare se reintoarce 
la Orăştie, luând în mână coducerea 
revistei. 

"Cînd joci teatru romănesc in 
ţara ungurească" ... Sub acest titlu 
trezitor de curiozitate, a scos de sub 
tipar dl Leonard Paukerow, 
secretarul trupei Anto~escu care a 
jucat vara trecută pe la noi, - un 
volum de "impresii. şi icoane din 
turneul trupei Victor Antonescu. -
Contribuţiuni la cunoaşterea proble
mei teatrului romănesc în Ardeal şi 
Ungaria". E un volum de 12 coaie 
tipar, ce se ceteşte cu multă plăcere. 

După lămuririle date de autor 
asupra gândului din care a pornit 
mişcarea organizării acestui turneu 
şi peripeţiile prin cari a trecut, -
ne dă cîteve pagini cari descriu scurt 
şi luminos pe artiştii din trupă, -
apoi arată, în ordine cronologică, cum 
a umblat trupa .,din oraş în oraş". 
Cum a ajuns la Alb a-lu 1 ia, unde 
a deschis turneul, cum a fost primită 
cu flori şi cu inimi deschise şi calde 
romăneşti, ca un bun augur pentru 
tot drumul viitor printre fraţii do
ritori de a vedea un teatru aievea 
bun romănesc; scoate la iveală cine 
au fost cei mai sîrguitori şi însufle-
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ţiţi arangeatori ai primirii acestor 
iubiţi soli ai artei naţionale. 

Sunt pagini ce scot la iveală pe 
Românii dela Alba-Iulia şi ţinutul 

ei, în o lumină foarte simpatică, pe 
care o şi m~rită. - Aşa apoi ae
scrie pe rând cum au umblat ş; cine 
i-a primit mai cu drag la Blaj, la 
Sebeşul-săsesc, la Făgăraş, la Oră
ştie, la Sibiiu, Arad, Lugoj, Braşov, 
Lipova, Caransebeş, Brad, Abrud, 
Şimleul-Silvaniei, Baia-mare, Beiuş 
şi Oradea-mare. - Dl Paukerow 
are observaţii obiective şi destul de 
bine cunoscătoare a oamenilor şi 

situaţiilor, ce se cetesc cu interes 
şi cu simţământul că sunt observa
ţiile unui spirit drept. Sunt foarte 
interesante expunerile cari arată cum 
a fost primită trupa din partea so
cietăţii maghiare ori a artiştilor un
guri colo şi colo. Pe aiurea, ca la 
Arad, ea a fost primită în chip ci
vilizat ce face onoare trupelor co
lege maghiare. Dl Paukerow dă în 
facsimil chiar afişul teatrului ungu
resc din Arad, care vestea repre
zentaţiile romilneşti pe scenele sale. 

E o carte ce se ceteşte cu in
teres. O recomandăm familiilor in
teligente. Costă 2 cor. şi 20 fii. de 
porto. Se poate avea dela "Libră
Tia Nat. S. Bornemisa" din Orăştie. 

* 
Ştreangul şi - scaunul elec

tric. Americanii cu drept cuvânt se 
fălesc cu progresul lor cultural pe 
toate terenele, faţă de bătrâna Eu
ropă, căci într'adevăr în multe pri
vinţe sunt superiori europenilor. Ei 
încearcă a fi originali în toate !iÎ 
invenţiile lor moderne, au bătut de
mult recordurile ajunse de ştiinţa 

Europei. Până şi in pedeapsa cu 
moarte ce-o dă legea ucigaşilor şi 

celor mai mari făcători de rele, A
merica se deosebeşte de statele eu
ropene, căci până când la noi ştrean
gul şi ghilotina lucrează, la ei scau
nul electric ia vieaţa celor osândiţi 

la moarte. 
E prea urâtă prea barbară moar

tea prin ştreang ori tăierea capului, 
zic ei, şi moartea produsă de cu
rentul electrice cu mult mai umană, 
uşoară şi repentină. 







PAGINI LITERARE 

FRAGMENT DIN 

CRF\IUL MUNŢILOR 
PIESĂ IN PATRU ACTE IN VERSURI DE/. U. SORICU. 

Actul 1/. Scena !. şi 11. 

CĂTĂLINA COASE STEAGURI. 
Acţiunea se petrece în pridvorul caselor tribunului B o eri u 

din Abrud. 

Scena /. 

Cătălina (cu ochii pe cusătură.) 
Cât e de subtire-albastru!, par'di nici n'ar fi din lână! 

Silvia (tot cu ochii pe cusătură). 
ll tesute pentru sfită preoteasa cea bătrână, 
Şi pentru odăjdii sfinte să lucreze·i este drag. 

Cătălina. 

De-ar li bănuit, s11rmana, că din sfită-i facem steag! 
Dar să vezi că nu ne-ajunge. Avem roşu prea putin. 

Silvia. 
Despre asta n'avea grije. Au muntencele din plin. 

Cătălina. 

Zestrea fetelor! 

Silvia. 
Aşa e. Dar o dau cu bucurie, 

Doar sunt mirii lor cari poart11 steagurile 'n bătălie. 

Călălina. 

(Se ndică, apucă de amândouă colţurile steagul, pe care l-a 
cusut, şi-1 flutură, privind la el): 

E frumos? 
(Face câţiva paş; milităreştl, imitând comanda). 

Acum nainte 1, vită mândr11 de 'mpărati l 
Noi cu vulturii din zare, noi cu şoimii suntem !raji! 
Bratul nostru o sa 'n!runte chiar şt trăsnetul ceresc, 
Şi măref în lupte stă-va steagul nostru românesc! 

Silvia. 
Te pricepi să dai porunca. Nimeni nu te-ar da de gol 
Că-1 poruncă de femeie ... 

Cătălina. 
Nu-i vre-o greutate: Rol! 

L'am jucat în zeci de rânduri mai în ltecare an, 
li citirăm împreună: Rolul ]eanei d'Orleans 1 

Silvia. 
L'ai jucat la Pesta 'mi pare. 

Cătălina. 
Nu! Acolo am jucat 

Numai rolul Cleopatrei. Dar la Viena ... 

Silvia. 
Şi-ai plecat1 

Cătălina. 

Mi-eră dor de muntii t1ostri şi de cer şi de hodină. 

Silvia 

Ştiu c'ai fost sărbătorită mai frumos ca o regină. 

Cătălina. 

M'admirau! Şi flori şi !auri aşterneau în calea mea, 
Însă, Silvia, 'ntelege, nimenea nu mă iubea. 
Şi-aş fi vrut să fiu iubită nu pe'ntru talentul meu, 
Ci pentru sărmanul sullet. care-a pribegit mereu 
Fără să-I· mângâe nici o rază caldă de iubire, 
Făra să-i priceapă nimeni bogăpa de simtire. 
Poate dac'aveam o mamă iubitoare, ori un lată, 

Aş fi cunoscut în viată şi iubire-adevărată! 

Silvia. 
O cunoşti acuma 1 

Căiălina. 

Nu ştiu. Pacostea că sunt magnată, 
O prăpaslie îmi pare, o povară vinovată. 

Silvia. 
Dar şi Iancu este nobil\ 

Cătălină. 
Nobil, însă nictodal' 

Sufletul de neam şi glie, nu şi-l'a înstreinal. 
Eu am fost a nimănuia. 

Silvia. 
Astăzi însă eşti a noastr11. 

(aplecăndu-se şi luând un fir de aţă de dinaintea Cătălinei). 

Iacă termin şi eu steagul. Dă-mi un lir de ată-albaslră. 

Cătălina (mângâind-o). 

Harnică, frumoasă, dulce l Şi Buteanu fi-se 'nchină! 

Silvia (privind cu luare aminlc la doi 5treini, cari se 
apropie). 

Mi se pare vine Dobra şi Buteanu, Căllilină. 
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Cătălina. 
(Priveşte şi ea, legând flamura steagului de prăjină). 

Nu sunt ei. Aşa de bine, Silvia 'li cunoşti iubitul? 
Un ciocan 1 Nu e? Aluncea (arată spre ţănta ce trebue să 

fixeze pâm.a steagului de prăjină.) 

bate tânla cu cutitul! 
(În acest timp cei doi streini, D(agoş şi Pintea, se apro

pie. La poartă se de~part . Pintea pleacă spre sat. În drum în
tâlneşte o ceată de lănceri. Se vede cum gesticulează, vorbind 
cu ei. Face apoi un gest de ameninţare spre Dragoş şi porneşte 
cu lăncerii. Dragoş ce urcă 'n pridvor singur, dând bineţe.) 

Scena Il. 
Dragoş. 

Cu reşpect şi 'nchinlkiunye, gingaşelor lucrătoare 1 
(Cătră Silvia, recomandăndu-se.) 

Dragoş 1 
Silvia {dăndu-i mâna.) 

fala popii Balint 
Cătălina. 

Eu o biall! cl!llitoare ! 
Dragoş. 

Coaseti... 
Silvia. 

Dl!m şi noi o mânl! de-ajutor unde se poate 
Dragoş. 

Steaguri 1 
Cătălina. 

N'aveau Motii steaguri la cenluriile toale. 
Dragoş (privind lung la Cătălina, pe care o recunoaşte.) 

A!... Dar câtă fericire 1 Dumneata erai aici? 
Cătălina (supărată de privirea lui.) 

Precum vezi 1 
Dragoş. 

Yn munti o zânL 
Cătălin a. 

flamuri cos pentru voinici 1 
Dragoş. 

V'am aplaudat acuma mai pe urmă 'n tiu'ghenoti 
Cătălina 

Cu făşii reale astăzi eu leg rănile la Moti. 
Dragoş. 

liigenia la Viena cât de bine a-ti jucat 
Mi-amintesc cu ce mândrie flori pe scenă-am aruncat. 
Pentru ce-ai părăsit scenă, fală, glorie şi nume? 

Cătălin a. 
Cuceream atunci o sală, azi am cucerit o lume. 
Ştiu, mă pretuiau la Curte, căci le desfl!tam vederea, 
Dar aicea sunt iubill!, pentru-că alin durerea. 
Este o deosebire ... 

Dragoş. 

Căiălina. 
O nuantă! 

Cum o iei! 
Dragoş. 

Dar te admirau streinii ... 
Cătălina. 

Aici mă iubesc ai mei! 
Dragoş. 

Şi de unde ştii el!! poate 'n miile de spectatori, 

Cari Iti pregăteau lriumfuri şi-aşterneau în cale-ti flori, 
N'a fost unul care 'n cale-ti sufletul şi-a aşternut? 

Căicilina· 

Ştiu. Dar el era departe, în Ardealul prefăcut 
Într'o scenă uriaşe, şi-un eroic rol juca ... 
Pe erou şi tragedia însă n'o puteam vedea, 
fiindcă muntii, ca o pânză uriaşă de corlinl!l, 
Ascundeau vederii mele dureroasa lor luminl!. 

(În decursul conversaţiei, Silvia coase, ridicând numai din 
când In când capul şi zimbind. Terminând de cusut, se ridici, 
scutură steagul de aţe şi-1 flutu~ă). 

Silvia. 
Gata şi-ăsta1 la priveşte, parcl!-i arc de curcubeu! 

(Face câţiva paşi cu steagul desfăşurat). 
Cătălina. 

Dacă te-ar vedea Buteanu ... 
Silvia. 

Mi-e logodnic. Nu-i al meu? 
Cătălina (arătănd spre Silvia). 

Vrednică de-aşa un mire 1 Dulce ca o Cosinzeană, 
Mlădieri de crin ea are şi ochi negri de Romanll. 
Când de sus ea ochii 'n fulger peste vale şi-i abate, 
E zeita liberfătii sus pe ziduri de cetate 1... 

(Îi ia steagul şi o sărută). 

~ 
PAŢf\Nif\ LUI COCOŞEL 
ION DRAGOSLAV 

Aurica, nevasta lui Gic" Cocoşel, copist la Per
cepţie, veni intr'o zi în casă, cu o damă grasă, puţin 
în vrâstă, dar încă frumoasă, îmbrăcată după cea din urmă 
modă, cu pălărie cu penaj cum se purtă în vremea ceea, 
şi încJţată cu ciorapi verzi şi ghete verzi, de piele de 
căprioară, şi i-o înfăţişă ca mătuşă, şi că şede in strada 
Minotaur Nr. 12. 

"De unde o fi şi asta mătuşă, se gândi Cocoşel, 
nu-mi pot da cu mintea, că doar când am luat-o, nu 
mi-a spus c' ar fi având asemenea mătuşă." Şi nevasta, 
îndată cu recomandaţia ii grăi, scoţând din manşon, 
o pungă de zale de argint: - "Şi uite ce cadou mi-a 
făcut!" Şi în zale erau piese de cinci, de doi lei". -
Ba îi făcu şi mai mare plăcere, când deschise punga 
şi scoţând câte-va hârtii de bani, îi zise: 

"Şi uită încă ce cadou mi-a făcut ? 
"Am să-mi cumpăr rochii, ghete şi n·arn să-ţi 

dau şi ghete. 
Cocoşel, fără să bănuie, se uită nedumerit la geantă, 

la bani şi se înveseli straşnic pe de o parte şi mereu 
întrebându-se şi tot uitându-se la noua mătuşă: 

"Ce mătuşă o fi asta, nu ştiu. De unde o fi eşit? 
Şi încă cum! Şi ochii şi-i perinda pe haina-i oarecum 
cam destrămată şi se gândi dacă n'ar fi bine sâ iee 
vro douăzeci de lei dela nevastă, să·şi cumpere una 
nouă. 

La rând şi mătuşa nu înceta să o scoată din "ne
poată". Iar dupăce plecă, nevasta îl lămuri pe Cocoşel, 
ca mătuşa asta şede în provincie, că îi e mătuşă de vară 
cu care a copilărit, pe care n'o văzuse de mult şi-o 
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- Trei trecute", răspunse el. 
Petiţia tocmai eră pe birou, comisarul se uită pe 

dânsa, îşi mai şterse odată cu palma un ochiu ce-i lă
crimă şi tuşind îşi mai aruncă ochii la ceas, care arăta 
trei şi un sfert şi sună; iar Cocoşel, fără să-I mai in
trebe cineva, vorbi: 

"Am fost acasă, eră gătită de plecare. Nici n'am 
mâncat. M'am făcut că-s obosit. Şi la câteva minute 
am plecat şi eu. A zis că se duce la o mătuşe a ei. 
Nu i-am spus nimic. 

- N'ai urmărit' o să vezi unde apucă? întrebă 
comisarul. 

Nu, că m'am temut să nu se întoarcă, şi să 
bănuie. 

Rău, făcu şeful. Trebuia s'o urmăreşti s'o vezi 
unde apucă. 

La asta pe Cocoşel parcă îl apucă şi ciuda şi 
gândul, că nevasta şi cu tipul poate acuma să giugiulesc 
în hotel şi poate de va întârzia, se duc holerei şi nu 
i-o mai găsi, îl făcu să facă zimbri. Când numai ce in
tră un sub-comisar tînăr cu tocul după ureche. 

- Hai, Rusule, îi zise comisarul, aninându-şi sa
bia la brâu. Să mergem. Şi să iai şi pe vardistul din 
strada Popici. 

Inima lui Cocoşel bătea tare, acum se incălzise 
şi eră mânios şi nerăbdător s'o prindă şi s'o apuce de 
cap şi s'o târască tot hotelul. Şi abia aşteptă să a
jungă acolo. 

Şi plecară. 

Pe drum sub-comisarul chemă şi pe sergentul din 
str. Popici ca martor şi aşa cu toţii intrară la "Hotel 
România", care nu eră departe. Hotelierul, un om 
scurt, gras şi cu nasu roşu şi cu o şapca pe ureche, ii 
primi întrebător, şi, îngândurat, grăi ploconindu-se: 
"Salut domnule comisar, salut domnule cutare." Comi
sarii deteră bună ziua, şi întrebă: "care e camera 11 
vis-ă-vis de 19." Hotelierul aici rămase uluit şi mirat, 
şi vru să întrebe ce este şi mai dădu să vorbească, 
dar şeful circumscripţiei, pătruns de rosturile unei astfel 
de cercetări, nu-i răspunse, decât porunci încă odată 
să-i arate camera Nr. 11 vis-ă-vis de 19. 

La asta hotelierul parcă ar fi vrut să spuie ceva, 
dar comisarii pătrunşi de taina datoriei lor, îl opriră 
ŞJ·J făcură semn s'o ia înainte. Se opriră la o uşă 
de-asupra căruia eră gravat Nr. 11. Poliţiştii îşi suciră 
gâtui vis-ă-vis şi văzură Nr. 19, comisarul se mai uită 
pe petiţie, aşa eră. Dar Cocoşel, deodată tresări ca 
fript şi neastâmpărat zise : 

"Mă rog, domnule comisar, să văd petiţia. 
Aşa eră "camera Nr. 11 vis-ă-vis de 19" scnsa 

de mâna lui. Se căută tn buzunar, se suci, dar, ghinion, 
schimbase hainele. Scrisoarea eră în sacoul lăsat acasă. 
Cum drac a scris el Nr. 11 vis-ă-vis de 19? Când el 
îşi amintea acum că parcă eră 19 vis-ă-vis de 11. Şi 
îi veni să spuie: .,domnule comisar, s'a făcut o eroare J 

e numărul 19 nu 11." Dar comisarul îi făcu semn să 
tacă şi ascultă: 

"Am obosit, nu mai pot, se auzi deodată un glas 
de femeie". 

Asta îl trezi pe Cocoşel, şi-şi zise: "tot aici sunt, 
n'am făcut nici o greşală" şi inima prinse să-i bată cu 
putere, ca şi cum ar bate păpuşoi cu îmblăciul ; tâm
plele să-i zvâcnească şi gata să răcnească şi să se re
peadă în uşă, însă comisarii cu o lumină de veselie pe 
faţă îl opriră: "Ai răbdare!" - Şi mai ascultară, şi, 

spre mai mare veselia lor, auziră un glas de bărbat 
"Şi eu am obosit". 

Da bietul Cocoşel se sfărmă şi zicea: Domnule) 
domnule! lasă-mă! lasă-mă! Şi cu pumnii ridicaţi , se 
răcăduiă ... 

"Domnule comisar ... " vru să vorbească hotelierul. 
Însă sub-comisarul cu ochii plini de veselie, de 

mai să hohotească, îi făcu semn. Vardistul îl brânci 
deoparte. Şi poliţiştii iar ascultară: din lăuntru veneau 
icnituri, pârăituri, buşeli, şi nu mult spre pufnirea de 
râs a comisarilor se auzi acelaş glas de femee: "Acuma, 
hai amândoi deasupra!" 

"Ei sunt mizerabilii", şopti sfârâietor Cocoşel. 
-Sst!" făcu comisarul, posomorându-se deodată, 

dar iar râzând grăi: .,Ce dracu o fi aici?" 
- Domnule ... " vorbi hotelierul mai îndârjit. 
Dar comisarul puse mâna pe clanţă şi strigă: "În 

numele legei... şi împinse uşa, care se deschise singură 
şi deteră toţi buzna înlăuntru, care eră o cameră lungă 
cu două fereşti la uliţă; iar uşa venea în aşa fel, ca 
să vezi ce e înlăuntru, trebuia să faci vreo trei paşi în 
casă, aşa că deteră toţi buzna înlăuntru. 

Dar spre tâmpenia tuturor şi mai cu seamă a lui 
Cocoşel, doi bătrâni: un bărbat şi o femeie suiţi pe 
un cufăr mare bucşit cu rufe, rufării, haine, de nu mai 
încăpea în el, se năcăjeau, amândoi sus pe capac, să-I 
poată închide, şi el nu se dă. 

Poliţiştii s'au uitat la Cocoşel şi pufnind de râs 
au zis: "Ăştia sunt domnule? .. " 

Coco~el a rămas de lemn ; iar comisarul iar il 
întrebă zâmbind: 

.,Dumneaei e soţia dtale? 
Nu, domnule. Dar s'a greşit ... 

- Dar ce-i? dar ce-i domnule?, săriră şi cei doi 
bătrâni: o femeie groasă, cu părul alb şi roşie la faţă 
ca o p01 locală rumenă, şi bătrânul, un moş mic, scurt 
şi gros, şi cu părul şi mustaţa albe. La asta hotelierul 
iar vru să vorbească: "Domnule comisar, eu am vrut 
să vă spun ... 

- De ce n'ai spus", îi zise comisarul, uitându-se 
năcăjit la hotelier. 

- Dacă nu m-aţi lăsat", a răspuns omul. 
- Dumnealui e de vină, dumnealui ne-a dus în 

eroare ... " grăi comisarul. 
- E greşit", îi răspunse Cocoşel, scotocindu-se în 

neştiinţă prin buzunar. "E greşit", şi iar se scotoci: 
"Unde drac am pus-o!" 

- Acum ce mai cauţi", îl întrebă comisarul. 
- Scrisoarea, domnule, am avut o scrisoare", u 

zise Cocoşel. "Am greşit, am scris eu greşit". Şi ui
tând că a mai căutat-o odată şi n'a găsit-o bolborosi: 
"Staţi să v'o arăt..." 

În vremea asta uşa dela camera Nr. 19 se des
chise şi o femeie aidoma ea Mdm Cocoşel, dacă nu eră 
ea, se strecură ca o rândunică, fără să închidă uşa.~ 

- Ei, ce să ne arăţi", îi răspunse şeful secţiei, 
.,aici in petiţie e scris: "Camera 11 vis-ă-vis de 19", 
poftim de vezi şi dta. Eu nu mă pot introduce in altă 
cameră ... 

- Eră camera 19 vis-ă-vis de 11, z1se Cocoşel 
zăpăcit, şi începu a se scotoci din nou prin buzunar, 
neştiind ce face. 

- Eu nu mă pot duce în altă cameră, răspunse 
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comisarul, după care înturnându-se spre bătrâni îi în
trebă: Dumneavoastră de mult staţi aice? 

- De o lună de zile, îi răspunse hotelierul. 
- Nu te-am întrebat pe dta, ii răspunse răstit 

omul poliţiei. 

- De o lună, răspunse bătrânul. 

- Bun, grăi şeful circumscripţiei; şi cum e nu-
mele dumneavoastră? 

- Costică Râureanu şi Pachiţa Râureanu, răs
punseră ei. 

- Bun, le răspunse domnu Paraipan ; să mergem! 
Dar Cocoşel, stâ plouat şi tare îngreuiat sufle

teşte şi tare îndurerat: toate îl dureau, şi capu îi vâ
jâiâ şi parcă aveâ o măsură de o sută oca după cap. 
Erâ ca un câne care eşise din o ceată de ceatlaie şi 
pietri aruncate de copii, şi cu gândul: "Dacă cineva 
şi-a râs de el şi va afla femeia, s'a isprăvit cu el." 
Nici el nu ştiâ ce-i de capul lui şi, ca un osândit, ca 
un câne scăpat din tărbacă, păşi şi el în urma tuturor. 
Nici el nu ştiâ cum să iasă din încurcătura asta. Şi 
dacă află nevasta? Şi parcă erâ într'o cuşcă, de abiâ 
aveâ unde se mişcâ. Pe lângă asta, eşind comisarul se 
uită la nr. 19 sus, şi văzând uşa deschisă îşi bleji ochii 
înlăuntru şi văzu un bărbat mustăcios, bine legat şi nu
mai în pantaloni şi cămaşă, că-şi face cravata la oglindă. 

- Ei, uită-te, îi dă lui Gică, înciudat; uită-te şi 
dta, aice e nr. 19, poftim, ce mai vrei ? E ceva? şi 
deschise uşa mare. Bărbatul dinlăuntru se înturnă şi 
grăi râzând: "Mă rog, cine a lăsat uşa deschisă?" Şi 
eşind poliţiştii, el o închise cu putere. 

La asta lui Cocoşel, mai bine i-ar fi dat palme, 
parcă i-ar fi sfăşiat cineva pieptul, aşa i-a fost ruşine 
de parcă cădeâ casa pe el, şi văzând că nu-i nici o 
dovadă nici la nr. 19, îşi zise: "Da bine m'a mai pă
călit! Bine şi-a mai râs de mine. Halal să-mi fie?" 

Iar când eşiră în stradă, drept la poarta hotelului, 
hop, se lovi nas în nas cu ... nevasta, care nu ştiu cum 
aveâ ochii ca vioreaua în rouă şi, mai tânără parcă, îl 
întrebă veselă : 

- Da ce e cu tine? Ce-i cu dumnealor? Tre
când cu tramvaiul, să mă duc la tuşa, c'am avut treabă 
în târg să-i cumpăr ceva, te-am zărit când ai intrat şi 
te-am aşteptat jos, crezând că ai avut ceva, vreo da
ravelă, vreun sequestru de ale primăriei, şi am vrut 
să-ţi spun, că uitasem, că diseară mă duc cu tuşa la 
teatru şi să mănânci în oraş. 

Cuvântul ăsta de mătuşă, îi băgă un cuţit în inima 
lui Cocoşel, dar dacă nu aveâ nici o dovadă şi nu ştiu 
ce ar fi gândit, când comisarul îi dădu o nouă năduşală: 

- Eşti rudă cu dumnealui, ori dta îi eşti ne
vasta?, o întrebă comisarul. 

- Ba nevasta 1 Şi văzându-1 intrând, ii da ea cu 
ochi strălucitori, 1' am aşteptat. 

- Aa, domnule, grăi comisarul, da bine şi-a mai 
bătut joc de dta cine şi-a bătut, şi cum se poate să 
te potriveşti dta la toate fleacurile... Bonjur, doamnă, 
şi comisarul scoţându-şi chipiu!, salută fericit de cu
noştinţa pe Mm Cocoşel, care îi răspunse cu un zim
bet fermecător, pe când bietul bărbat, rămase prostit, 
tâmpit şi umilit ca un copil, care ar fi fost jucăria 
unor băeţi mai mari şi parcă vedeâ lumea pe jumătate. 

Nu aveâ nici o putere, se vedeâ desarmat chiar 
de însuş sufletul lui, şi căutâ să vadă adevărul şi nu-l 
vedeâ, ba acum, faţă de nevasta lui, erâ un caraghios. 

- Ştiu ce ai făcut, îşi zise ea; acum pricep. De 
mult ce mă iubeşti, ai înebunit. Adio, mănâncă singur. 
Nu sunt supărată pe tine. 

Vorbele astea, i s'au părut lui Cocoşel, ca nişte 
săgeţi în suflet, iar vorbele neveste-sei, îi păreau atât 
de goale, atât de lipsite de interes pentru el, că 1 se 
păru că se desparte de dânsa pentru totdeauna. 

Şi atunci văzu, că o iubeşte mai mult, şi n'ar 
puteâ fără dânsa. Parcă la ea aveâ un zălog scump, şi 
toate luară o înfăţişare galbenă străină, şi pe el se 
vedea mic, mic, cât un grăunte, ş~ în sufletu-i se născu 
un plâns becisnic, o tânguire ca măcar de cea din urmă 
femeie pe care a iubit-o, nu a avut parte, şi i se păru 
că ea se duce departe-departe, şi o strigă, întinzân
du-i mâna: 

"Aurita, hai să ne împăcăm. Şi iartă-mă că am 
greşit. 

- Dar nu sunt supărată pe tine, zise ea, şi îl 
privi râzând batjocoritor, dar şi plină de milă, şi ei i 
se păru că are înainte un milog, un nenorocit, de care 
ar trebui să ţie, aşa de ochii lumii, socoteală, şi -îi în· 
tinse mâna, nedându-i voie să-i sărute decât vârful de
getelor, şi îndepărtându-se urmă: 

"Diseară vin singură." 
- Să vin să te iau dela teatru, zise el, rugător. 

- Nu, nu, nu, grăi ea. Mă supăr dacă vii, apoi, 
stand o clipă gânditoare, îi zise, ca voind să-i deie o 
dovadă, că tot mai ţine la el: Sau vino, dacă vrei ... 

Dar lui Cocoşel, toate vorbele astea îi sunau ca 
o milă, ca o bătae de joc, şi parcă pe piept îl apăsâ 
o piatră mare. 

Ajuns acasă, repede se repezi la scrisoare, o ceti, 
aşa erâ: "Camera 19 vis-â-vis de 11." 

Şi ca bolnav se trânti pe pat şi punându-şi mâ
nile cruciş la ochi, căutâ în sufletul lui să-şi aducă 
aminte de toate şi să-şi aducă aminte de adevăr. Şi 
adevărul nu întârzie a se strecura în mintea lui : acum 
mai limpede şi îşi aminti, că pe când băteau la camera 
11, uşa dela 19 erâ închisă, iar când au eşit dela moş
negi, uşa dela odaia din urmă erâ crăpată, semn că 
intrase ori eşise cineva, şi că un bărbat în cămaşă şi 
pantaloni îşi puneâ cravata, şi jos, netam, nesam, găsi 
nevasta! Toate astea îl treziră ca din somn, şi toate 
se răscoliră în sufletul lui : mânia şi părerea de rău 
că-şi ceruse iertare şi se născu o turburare in sufletul 
lui, că îi veni să turbe. S'ar fi dus după dânsa, dar 
unde apucase? "Mai fac o hârtie", zise el sărind din 
pat, şi luând o hârtie, scrise, scrise, cu chip s'o ducă 
de îndată la procuror. Dar după ce-şi spuse toate din 
suflet pe hârtie, parcă s'a răcorit pe cineva, şi rămase 
ca petica de moale şi cu sufletul ghemuit in el, de nu 
aveâ nici o voinţă, singură mintea, ca altă fiinţă în el, 
rămase mai sănătoasă şi îşi zise: "La ce bun, să mă 
mai fac de râs? Mai lesne prinzi o vulpe în vizuinea 
ei, decât o femeie la întâlnire ... " Şi strângând hârtia, 
voi s'o rupă, dar i se păru că-şi rupe sufletul şi îm
păturându-o o puse în buzunar, şi se trânti iar pe pat, 
cu braţele cruciş la ochi, cu capul îngreuit, şi parcă 
pe fruntea lui creşteau două coarne, mari, mari, de 
de-abiâ le purtâ. 
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Colectiile 
' 

"Cosinzenii" 
de pe an u Il. Il. şi III. se 
pot comanda dela admi
nistraţia revistei pentru 
:: suma de cor. 21·- :: 

Abonatii noştri noi, cari doresc 
să aibă revista noastră dela în
cepui, le capătă toate trei colec
tiile pent111 suma de 20 coroane. 

~ . 
Trei cărfi literare noui. 

1. Gheorghe Stoica: "ALTE 
VREMURI". Pretul 2 cor. În 
acest volum, care este al trei
lea in "Biblioteca scriitorilor dela 
noi", ce apare sub auspiciile 
Asociatiunii, se zugrăvesc îndu
ioşătoare scene într'o limbli fru
moasă şi curată românească. 
Volumul are peste 300 de pa
gini şi e deopotrivă de intere
sant dela 'nceput până la sfârşit. 

2. Stefan Lazar- Al. Ciura: 
,. fLOAREA BETUUE!". Pr~:ţul~ 
cor. 1·80. Un splendid roman 
din epoca asiro-babiloniană zu
grăvind sfăşietoarea tragedie a 
!emulului liolofern, care porneşte 
să cucerească lumea. Nimeni nu 
i se poate opune, căci braful lui 
dărâmă tot, numai frumoasa şi 
fermecătoarea evreică: I ud i 1 a 
- Floarea Betuliei -îl supune 
cu dragostea sa, ca apoi să-i 
taie capul şi să-şi scape nea
mul de peire. 

3. Horia P. Petrescu: ,.VĂ
DUVIOARA". Pretul 1 cor. E la 
_noi în Ardeal întâia colectie de 
monoloage pe cari diletantii le 
pot preda cu succes şi spre 
multumirea publicului, la serate 
teatrale. Fiecare monolog e plin 
de spirit şi de vervă şi autorul 
a umplut cu acest volum de mo
noloage un mare gol în litera
tura noastră dramatică. 

* 
Toate aceste trei cărti noui au 

apărut în editura "Librăriei S. 
Bornemisa" din Orăşfie şi se pol 
procură pentru suma de K. 4·80. .. . 

EDITURA: .LIBRĂRIE! S. BORNEMISA" 

COSINZEANA Nr. 23. 

1 1 lo 

CĂRŢI LITERARE NOUl 
-Depozit la "Librăria S. Bornemisa" în Orăştie. -

('or. m. 
Ursu l.: Ştefan-cel-Mare şi Turcii . . . . . . . . . 4·
Chiru Nanov: Ochiul Dracului, nuvele . . . . . . . 1·50 
Sorbul M.: Le!opisetii, dramă istorică în trei acte . . 2·
Agârbiceanu 1.: Arhanghelii, roman din viata rom. ard. 3·
Şăineanu L.: Dictionar universal al limbei române ed. 3. 9·
lorga: Ce ne învajă cariera lui A. Vlaicu. . . . . . -·15 
V. Mestugean: Regina Noastră. Note biografice cu pri-

legiul aniversărei de 70 ani . . . . . . . . . 1·
Rădulescu Niger: Orfanii neamului, roman nationalist . 4'
N. Iorga : Studii şi documente cu privire la istoria Ro

mânilor, voi. XXII. . . . . . . . . . . 5'-
N. Iorga: ~tudii şi documente cu privire la istoria Ro-

mânilor, voi. XXIII. . . . . . . . . 6'-
N. Iorga: Corespondenta lui Dimitrie Am an . 4·-

Scrisori de boeri . . . . . . . 1·75 
.. Scrisori domneşti . . . . . . . 1'50 

M. T. Car ada: Sfânta Melania cea tânără . . . . -·80 
l. Secula : Economia de casă întocmită după mai multi 

autori ................. 3·-
Goga O. Domnul Notar, dramă în 3 acte din vieata 

ardelenească . . . . . . . . . . . 
A. Vlăhută, Dreptate, nuvele . . . . . . . . 
G. Coşbuc, Fire de tort. Editie nouă şi adliugilă . 
Sadoveanu : Privelişti Dobrogene . . . . . . 
B. Katargiu: Discursuri parlamentare 1859-1862 
Lamartine: Raphael voi. I. . . . . . . . . . . . 
Tailler E.: Dragoste de seriilor sau romanul lui V. liugo 
Maupassant: Strigăt de alarmă, nuvele . . . 
fogazzaro; Povestiri • • • . . • . . • . . . 
Cil'tci,.scrisori de dragoste ale unei călug'llnte . . . 
Aradi V., A Ruthen skizmapor . . . . . . . . 
Simeon Balint, vieata şi luptele lui în anii 1848-49 
Trecutul Românilor de pe pămân!ul crăiese . . . 
lungian M. Zile senine, Icoane dela tar'l! . . 
Beza M. Pe drumuri. Din vieata Aromânilor . . . . 
Galagteon G. Bisericuta din Răzoare, nuvele şi schite . 
Chiritescu M. Răsaduri, nuvele . . . . . . . 
Legea electorală. Articolul de lege XIV din 1913. . 
Dr. S. Stanca, Pocăitii . . . . . . . . . . . 
Gh. Stoica: Alte vremi, povestiri . . 
Ion Agârbiceanu: Schite şi povestiri 
Al. Ciura: Amintiri . . . . . 
1. Dragoslav: Volinlirii . . . . . 
L Rebreanu: Frămânlări . . . . . 
V. Eftimiu: Poemele singurătăfii . . . . . 
Dr. G. Biedenkapp : Ce povestesc eu copilului meu 
A. france: Crima lui Sylvestre Bonn ard, roman 
A. fogazzaro: Misterul Poetului, roman 
St. Uizâr: Floarea Betuliei, roman . . . . . 
S. Bornemisa: Almanahul scriitorilor dela noi . 
A. Hamat: Noua lege militară . . . . . . . 
E. Borcia: Versuri lluşturate . . . . . . . 
S. Bornemisa: Cele mai frumoase, poezii poporale 
H. P. Petrescu: Văduvioara şi alte şase monoloage 
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1. . -

-Pentru porto să se trimită deosebit 10-30 bani de fiecare carte. -
- Porto recomandat cu 25 bani mai mult. -

UN EXEMPLAR 20 BANI 
IN ROMÂNIA 30 BANI 


